

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 8P/78/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6125374208
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 09. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2025:6125374208.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C., D. XXX/XX, t.č. v ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dcéru otca E. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C., D. XXX/XX a matky F. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C., D. XXX/XX, t.č. na neznámom mieste v zahraničí, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti Reedukačného centra Levoča, G. H. F. X, takto

rozhodol:

I. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručeného tunajšiemu súdu 27.08.2025 sa **e x o f f o z a č í n a** konanie na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti A. I. J., G. H. F. X.

II. Na r i a ě u j e sa toto neodkladné opatrenie :

1. I. B. K. L. A. C. je povinné odovzdať maloletú do starostlivosti A. I. J., G. H. F. X.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1. Dňa 27.08.2025 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil tunajšiemu súdu podnet na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti A. I. J., G. H. F. X. Úrad svoj podnet odôvodňuje tým, že dňa 30.06.2025 maloletá ukončila pobyt v A. I. M. a bola odovzdaná do starostlivosti I. B. K. L. A. C., pričom bola umiestnená na samostatne usporiadanú skupinu K. N. G. D.. Po návrate do centra maloletá pôsobila spokojne, tešila sa, že je späť. Kolektívom samostatne usporiadanej skupiny bola pozitívne prijatá. Snažila sa rešpektovať pravidlá skupiny a dodržiavať dohodnuté normy správania. Odmietla krátkodobé pobyty v biologickej rodine s tým, že chce zotrvať na skupine. Pozitívna zmena na správaní maloletej však netrvala dlho, postupne sa jej správanie začalo zhoršovať, negatívne ovplyvňovať chod celej samostatne usporiadanej skupiny.

2. Dňa 18.08.2025 úrad zorganizoval prípadovú konferenciu na ktorej odborní zamestnanci popísali aktuálne správanie maloletej – opakovane nerešpektuje vychovateľky a pravidlá skupiny, opakovane sa prejavuje u nej verbálna aj fyzická agresivita voči deťom. Najčastejšie sa agresivita prejavuje voči dieťaťu s autizmom, ktoré nazýva „postihákom“, bije ho po hlave alebo chrbte, zaháňa sa na neho a nabáda aj ostatné deti k tomu, aby mu ubližovali. Robí to tak, aby ju vychovateľky nevideli. U uvedeného dieťaťa boli zaznamenané mnohopočetné hematómy na celom tele. Toto dieťaťa sa vzhľadom na zdravotné postihnutie nedokáže brániť, komunikovať o tom, kto mu ubližuje. Zo strany Centra pre deti a rodiny bolo podané trestné oznámenie na neznámeho páchatel'a pre podozrenie zo spáchania trestného činu na tomto dieťati. Na upozornenie maloletá A. reaguje popieraním zodpovednosti za svoje správanie a obviňovaním iných detí alebo vychovateľiek. Niekedy

sa aj vyhráža, že zariadenie poškodí alebo niekomu ublíži. Neprimerane a agresívne vystupuje aj k maloleťmu dieťaťu s ráštepom pery a podnebia, ktorému nastriekala do tváre dezinfekčný prostriedok. Maloletá má tendenciu podnecovať k neposlušnosti a nerešpektovaniu pokynov aj ostatné deti na skupine. Na skupine si vytvára pozíciu vedúcej, pričom iné deti ju poslúchajú, robia pre ňu úlohy a nechajú sa ňou manipulovať. Nabáda deti na fajčenie, rozpráva im, aby neužívali predpísané lieky, používa vulgarizmy v slovenskom aj rómskom jazyku a navádza aj ostatné deti na takéto prejavy. S deťmi na skupine začala komunikovať v rómskom jazyku a vychovávateľkám sa smeje, že nerozumejú. Maloleté deti na skupine sa jej boja, preto ju poslúchajú a urobia, čo im povie. Maloletá A. na napomínanie reaguje arogantne, posmešne alebo so smiechom, prípadne agresívne. V rozhovoroch sa vyjadřila, že sa niekedy dokáže upokojiť až po rozbíjaní vecí. Vo vzťahu k škole zaujala odmietavý postoj, uvádza, že do školy chodiť nebude. Má výraznú potrebu byť stredobodom pozornosti, svoje nevhodné správanie si nepripúšťa a neprejavuje sebareflexiu. Vychovávateľkám vulgárne nadáva a spolu s ostatnými deťmi sa na tom zabáva. Výsledkom prípadovej konferencie bol stanovený nový cieľ práce, a to zabezpečenie odbornej reedukácie s cieľom dosiahnutia pozitívnej zmeny v správaní maloletej.

3. Dňa 19.08.2025 sa uskutočnil na úrade rozhovor s maloletou A.. Maloletá tvrdenia vychovávateľiek rázne odmieta, uvedené správanie popiera, prípadne z neho obviňuje iné deti. Počas rozhovoru viackrát reagovala smiechom, aj napriek tomu, že bola upozornená na to, že takýto prejav je nevhodný, neprestala s tým. Z jej správania je viditeľné, že si neuvedomuje dôsledky svojho správania, svoje správanie nepovažuje za nevhodné, ohrozujúce, bagatelizuje ho, príp. zvaľuje vinu na iných.

4. Správanie maloletej má negatívny dopad na fungovanie celej skupiny, disciplínu a bezpečnosť detí. Počas umiestnenia maloletej v zariadení rodičia sa o ňu sporadicky zaujímajú. Záujem prejavuje plnoletá sestra G., ktorá však na zamestnancov centra ako aj úradu útočí, obviňuje ich, že jej sestre je ubližované, správanie maloletej zľahčuje.

Rodičia nemajú vytvorené vhodné podmienky za zabezpečenie starostlivosti o maloletú. Otec je ťažko zdravotne postihnutý, sám odkázaný na pomoc iných a matka sa zdržiava v zahraničí, pričom úrad o nej nemá žiadne informácie.

5. Úrad svoju správu uzatvára konštatovaním, že vzhľadom k aktuálnej situácii a výchovným problémom s maloletou a tiež vzhľadom k záverečným odporúčaniam z predchádzajúcej odbornej reedukácie maloletej navrhuje opakovaný pobyt maloletej v reedukačnom centre za účelom pokračovania v odbornej reedukácii zameranej na optimalizáciu psychosociálneho vývinu maloletej, odstránenie porúch správania a vytvorenie predpokladov na osobnostnú a sociálnu integráciu.

6. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

8. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

9. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

12. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

13. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

14. Podľa § 330 ods. 2 CSP ak to povaha veci pripúšťa súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

15. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

17. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

18. Podľa Základných zásad Čl. 5 písm. a) až c) Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len "Zákon o rodine"), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie, stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

19. Z opatrovníckeho spisu maloletej súd zistil, že pochádza z manželstva rodičov, ktoré bolo rozvedené, rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno, č.k. 8P/65/2023-42 zo dňa 14.11.2023 bola maloletej nariadená ústavná starostlivosť v I. B. K. L. A. C. a jej rodičia boli zaviazaní prispievať na ňu výživným, a to otec v minimálnej výške a matka vo výške 50,- Eur mesačne na účet I. B. K. L. A. C. do 15-teho dňa každého mesiaca dopredu.

Vzhľadom na výchovné problémy maloletej tunajší súd uznesením, č.k. 8P/1/2024-18 zo dňa 05.01.2024 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým I. B. K. L. A. C. zaviazal povinnosťou maloletú odovzdať do starostlivosti K. I. A. a maloletej na účely zabezpečenia odbornej diagnostiky nariadil pobyt v tomto diagnostickom centre najdlhšie na 6 mesiacov.

Maloletá bola v diagnostickom centre od 15.01.2024 do 15.07.2024. Zo záverečnej správy z diagnostického pobytu a psychologického vyšetrenia maloletej vyplýva, že jej mentálna výkonnosť zasahuje až do pásma ľahkej duševnej zaostalosti. Jej osobnosť je pubescentná, disharmonicky sa vyvíjajúca sa k introverzii. Emocionalita je instabilná, vo vývine, s častými výkyvmi nálad. Chcela by mať viac autonómie, avšak nie je zrelá pre takéto rozhodovanie. Nemá dostatočne reálny náhľad na svoje správanie, nedokáže zväziť následky svojho konania. Niekedy je ochotná dodržiavať pravidlá, avšak len na krátku dobu, sleduje predovšetkým svoje vlastné ciele a výhody. Má manipulatívne tendencie, snaží sa ukázať v lepšom svetle a ovplyvňovať okolie vo svoj prospech. V sociálnych kontaktoch je skôr submisívna, menej spontánna. Dokáže byť priateľská, komunikatívna, nadväzované vzťahy s rovesníkmi sú však bez patričnej hĺbky. Voči dospelým sa správa podľa aktuálnej nálady. Dokáže sa správať slušne a rešpektovať pokyny. Pokiaľ však nie je vyhovené jej požiadavkám má tendenciu prechádzať do vzdoru a negativizmu. Diagnostické centrum svoju správu uzatvára konštatovaním, že v prípade opätovného zlyhania, resp. ťažkostí s usmerňovaním jej správania odporúčajú umiestnenie maloletej v reedukačnom centre.

Po návrate maloletej z diagnostického centra do I. B. K. L. A. C. došlo k stupňovaniu jej nevhodného správania preto na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno tunajší súd uznesením č.k. 8P/107/2024-21 zo dňa 28.10.2024 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým zaviazal I. B. K. L. A. C. odovzdať maloletú do starostlivosti A. I. M.. Maloletá bola v tomto reedukačnom centre umiestnená od 05.11.2024. V reedukačnom centre ukončil 9. ročník H. N. H.. A. I. M. odporučilo k uvedenému dňu ukončiť jej pobyt v tomto reedukačnom centre a jej návrat do I. B. K. L. A. C. kde by mala mať možnosť realizovať novonadobudnuté zručnosti a návyky v otvorenom režime, čo by umožnilo reálne zhodnotiť mieru ich zvnútorňovania maloletou a aplikovateľnosti týchto zručností a návykov v každodenných situáciách. Tunajší súd uznesením, č.k. 8P/58/2025-16 zo dňa 25.06.2025 ku dňu 30.06.2025 zrušil pobyt maloletej v A. I. M..

20. Z podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručeného tunajšiemu súdu 27.08.2025 súd zistil, že po návrate maloletej do I. B. K. L. A. C., do samostatne usporiadanej skupiny K. N. G. D. pozitívna zmena v správaní maloletej trvala veľmi krátko. Správanie maloletej sa postupne zhoršovalo, čo negatívne ovplyvňuje chod celej samostatne usporiadanej skupiny. Maloletá opätovne

nerespektuje vychovávateľky a pravidlá skupiny. Prejavuje sa verbálne aj fyzicky agresívne, a to dokonca aj k hendikepovaným deťom v tejto skupine. Na skupine si vytvára pozíciu vedúcej, pričom ostatné deti ju poslúchajú, nechajú sa ňou manipulovať. Vo vzťahu k škole zaujala odmietavý postoj, uvádza, že do školy chodiť nebude. Správanie maloletej má negatívny dopad na fungovanie celej skupiny, disciplínu a bezpečnosť detí. V jej biologickej rodine nie sú vytvorené podmienky na zabezpečovanie starostlivosti.

21. Zo záverečnej správy z diagnostického pobytu maloletej v K. I. A. v období od 15.01.2024 do 15.07.2024 vyplýva, že mentálna výkonnosť maloletej zasahuje až do pásma ľahkej duševnej zaostalosti. Jej osobnosť je pubescentná, disharmonicky sa vyvíjajúca k introverzii. Emocionalita je nestabilná vo vývine s časovými výkyvmi nálad. Nemá dostatočne reálny náhľad na svoje správanie, nedokáže zväžiť následky svojho konania. Má manipulatívne tendencie. Voči dospelým sa správa podľa aktuálnej nálady, pokiaľ však nie je vyhovené jej požiadavkám má tendenciu prechádzať do vzdoru a negativizmu. K. I. A. uzatvorilo konštatovaním, že v prípade opätovného zlyhania, resp. ťažkostí s usmerňovaním správania maloletej, odporúča jej umiestnenie v reedukačnom centre.

22. Na základe uvedených skutočností súd dospel k záveru, že je nevyhnutne potrebné dočasne upraviť pomery maloletej, nakoľko v I. B. K. L. A. C., kde má nariadenú ústavnú starostlivosť v samostatnej skupine N. G. D. sa nevhodne správa a týmto svojím správaním negatívne ovplyvňuje fungovanie celej skupiny, disciplínu skupiny a bezpečnosť detí.

Z týchto dôvodov súd na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručeného tunajšiemu súdu 27.08.2025 ex offa začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti A. I. J., G. H. F. X.

23. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasl. CMP podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

24. Toto uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné jeho vyhotovením, t.j. 02.09.2025.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Krajský súd v Žiline prostredníctvom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP)